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1. Wirsind Ansicht, dass er heute nach Hause ist .
a. das b. des c. der d. die
2. Gestern abend haben meine Freunde Herrn Schmitz Abschied genommen.
a.an b. mit c.zu d. von
3. Computer gewinnen in der heutigen Welt immer mehr Bedeutung .
a.an b. von c.zu d. fr
4. Indiesem Museum jetzt viele modernste Apparate zu sehen .
a. ist b. sind c. kdnnen d. werden
5. Mediennutzung ist zu einer Schlisselfahigkeit geworden , ohne wir nicht
mehr leben kénnen .
a. das b. die C. was d. sie
6. Indem Industrieland wird die Umwelt verschmutzt.
a. hochentwickelnden b. hochentwickelten
¢. hochentgewickelten d. hochgeentwickelten
7. Metall besser als Holz .
a. leistet b. geht c. leitet d. fuhrt
8. Herr Wang mdchte wissen, ihr gestern gesprochen habt.
a. dariber b. womit C. worum d. worlber
9. Modchten Sie in Deutschland studieren ?  Ja, je friher , besser .
a. desto b. auch c. aber d. dass
10. Seiner Meinung waren sie alle fleiBig .
a. mit b. nach c.zu d.in
11. Uns von dem Ingenieur geholfen worden.
a. hat b. ist c. haben d. sind
12. Wer diesen Satz noch nicht versteht , erklare ich es noch einmal.
a. sie b. den c. der d. dem
13.  Wir leben in der Zeit, sich die Wirtschaft schnell entwickelt .
a. da b. die C. WO d. wohin
14. Er weil3 es natlrlich, doch er tut so, wiisste er es nicht .
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

a. als b. wie c.ob d. dass

Wann hast du das Nachricht der Zeitung gelesen?

a. auf b. an c.in d. bei
Beim Spielen Kinder viel L&rm .

a. haben b. sind C. geben d. machen
Ich mochte die Bilder ansehen .

a. mich b. mir c. sich d. meiner
Herr Meyer hat in Guangzhou einen Bekannt

a.—e b.-en c. —er d.—em

Sie hat mir versprochen, dass
a. wird sie nicht mehr zu spat kommen  b. nicht mehr zu spat wird sie kommen
C. sie nicht mehr zu spat kommen wird  d. sie wird nicht mehr zu spéat kommen

Seine Wohnung besteht aus drei hell Zimmern mit Kiiche und Bad.
a.—en b.-e c. —er d.—em
Es ist , gut eine Fremdsprache zu lernen , als sie gedacht hat .
a. schwierig b. schwierige c. schwieriger d. schwierigen
Viele Leute sitzen jetzt vor dem Fernseher als gehen ins Kino .
a. gern b. gerner c. am liebsten d. lieber
Ich will eine Arbeit finden, der die Eltern zufrieden sind.
a. mit b. zu c.von d. aus

Letztes Jahr kam ich in meine Heimat zuriick , und sie sah ganz anders aus ,
ich mir vorgestellt hatte .

a. dass b. wie c.als d. wenn
Der Roman scheint viel gelesen

a. zu haben b. zu werden c. werden d. zu sein

Zukunft wird der Lohn sicher von dem Arbeitsergebnis abhangen .

a. Nach b. Zu c.In d. Fir
Er hat dabei etwas Wichtig vergessen .

a. —es b.-e c.—en d.-
Das im 2. Weltkrieg Dorf ist noch schoner aufgebaut worden .

a. zerstorte b. zerstortes C. gezerstorte d. zergestorte
Die Polizisten bringen den Verkehr in

a. Gute b. Sicherheit c. Reihe d. Ordnung
Sie ist sehr traurig . Was ist denn ihr los ?

a. zu b. fur c. mit d. von
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1. Durch die 6ffentliche Diskussion uber den Umweltschutz achtet man mehr auf
die Umwelt .
Er will sein Auto priifen lassen.  Zu diesem Zweck bringt er es in die Werkstatt.
Ohne das Essen koennte man nicht leben.

BN RAEN S
Vor drei Monaten hat der Betrieb die Produkte in die Welt geliefert.
Benutzen Sie offentliches Verkehrsmittel, um plinktlich zur Arbeit zu gehen!
Gewaésser erfiillen auch die Bedrfnisse der Menschen nach Freizeit und Erholung.
Deshalb soll man sich tUberlegen , wie man besser unsere Gewasser schutzen kann.

W NP mwDS

=. PR (L3650
A RS, BHIERRER B8 10, £159)

China hat einschliesslich Taiwan eine Flache wvon etwa 9,65 Millionen
Quadratkilometern und fast so gro ¢ 1 ) Europa.

China misst in seiner langsten Ausdehnung von Osten ¢ 2 ) Westen mehr als 5000
Kilometer. In nord-sidlicher Richtung erstreckt sich China tiber mehr als 5500 Kilometer .
China grenzt im Osten an Korea , im Norden an die Mongolei und die GUS Cilt#ciA) , im
Westen an Afghanistan und Pakistan , im Siidwesten an Indien , Nepal , Bhutan und Sikkim
und im Stiden an Burma , Laos und Vietnam . Die langste gemeinsame Gerenze hat es mit
der GUS; sie betrégt 7800 Kilometer .

Geographisch  (is#Efy) ¢ 3 ) sich China in funf Teile gliedern : Ostchina besteht]
aus Ebenen und Hiigeln und hat ein verhéltnismaRig feuchtes Klima , Westchina besteht]
aus trockenen , diinn besiedelten hohen Bergen und Hochebenen . Zwischen den langsten
Flissen Chinas , dem Gelben Fluss und dem Yangtse, ist die Mitte Chinas , die den Norden
vom Siiden trennt . N6rdlich vom Gelben Fluf ist Nordchina .

Drei Viertel der Flache Chnas besteht aus Bergen und unfruchtbaren Hochebenen |,
( 4 ) mehr als 1000 Meter tUber dem Meersspiegel i34k liegen. Nur sechstel der
Flache sind Ebenen.

China ist reich an Bodenschatzen (=) und auch groRe Reserven an Erddl. ¢ 5 )
Hauptstadt der Volksrepublik Chinas ist Beijing . Sie steht mit einer Einwohnerzahl von
13,82 MillionenC 6 ) dem dritten Platz . Die groBste Stadt Chinas ist Chongging mit
einer Einwohnerzahl von 30,90 Millionen . Beijing hat eine sehr lange Geschichte , deshalb
gibt es hier viele ¢ 7 ) Sehenswirdigkeiten , zum Beispiel ,die Groen Mauer, die in

(8 ) Welt bekannt ist. Auerdem gibt es noch den Kaiserpalast , den Himmelstempel

den Sommerpalast usw.
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1. a wie b. von c. als d. mit

2. a.gegen b. zu C. nach d.in

3. a. ldsst b. lasst c. l&sset d. lassen
4. a.Sie b. die c. der d. den
5. a. Eine b. Das c. Der d. Die
6. a.auf bin C.zu d. tber
7. a.alter b. alten c. alte d. altes
8. a.dem b. das c. die d. der

Das Deutsche Museum heilt mit vollem Namen “Deutsches Museum von
Meisterwerken der Naturwisenschaft und Technik”. Viele sagen, (9 ) ist einmalig
auf der Welt. Zwar (10 ) 80% des Museums im Weltkrieg zerstort, aber nur 20%
der Stucke gingen verloren. Bevor die Bomben fielen, (11 ) sie in Sicherheit gebracht]
worden.

Das Besondere am Deutschen Museum ist aber nicht nur , was es zeigt , sondern
auch , wie es das zeigt. Oskar v. Miller, der “Vater” des Deutschen Museums , hatte vor
etwa 100 Jahren (12 ) normales Museum aufgebaut. Er hatte die grolRen Gebiete der
Naturwissenschaft und Technik durch bewegte Modelle und systematische Ordnung so
aufgeliedert, (13 ) der Besucher von den ersten Anféangen und primitiven Erfindungen
durch die Jahrhunderte bis zum neuesten technischen Produkt (14 ) wird. Viele der
Modelle und Apparate kdnnen die Besucher mit eigener Hand betatigen .

Insgesamt kommen jéhrlich etwa 1,5 Millionen Besucher aus aller Welt in dag
Deutsche Museum, (15 ) es in der ganzen Welt beriihmt geworden ist .

9. a.es b. sie c.er d. was

10. a. werden b. wird c. wurden d. worden

11. a. hatten b. haben c. sind d. waren

12. a. nicht b. kein c. keine d. keinem

13. a. wie b. dass C. wenn d. was

14. a. gefihrt b. geflihren c. gefiihrtet d. fihren

15. a. worum b. woran C. worin d. wodurch

B. MM, EEHEFRIAFT—BMERER BE 155, H£154%)
Sport

Wenn man als sein Hobby Sport nennt, kann das sehr \erschiedenes bedeuten:
entweder man treibt selbst Sport, d.h. man beschaftigt sich aktiv mit mindestens einer
Spotart, oder man erlebt Sport als Zuschauer.

Der Sport hat zwei Seiten, die hdufig verwechselt werden, obwohl sie sich deutlich
unterscheiden. Ob man selbst aktiv Sport treibt oder nur als Zuschauer teilnimmt, hangt
von der Situation ab, in der man lebt: also von der Gesellschaft, von der Erziehung, von
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den eigenen Erfahrungen und von den Mdglichkeiten, die einem die Umwelt, der Wohnort]
bietet.

Sport treiben kann man aus verschiedenen Griinden: weil man gesund bleiben will,
weil es Spaf3 macht oder weil man mit Freunden und Bekannten gern etwas gemeisam
unternimmt.  Vor allem muss man aber Freude an der Bewegung haben. Ein Angestellter,
der den ganzen Tag am Schreibtisch sitzt, leidet (Z52) daunter, dass er nicht genug
Bewegung hat. Garade deshalb findet er Vergniigen daran, einzelnoder in der Gruppe zu
laufen, radzufahren, zu schwimmen oder zu turnen . Wenn das auch noch etwas anstrengt ,
so hat es den Vorteil, dass er dabei Gewicht verliert; viele in der Bundesrepublik haben sich
eben aus diesem Grund entschlossen, mit irgendeiner Sportart anzufangen und ihren Koper
zu trainieren (%) .

1. A) Bei jeder Sportart braucht man Zuschauer.

B) Zwischen Sport und Hobby gibt es keinen Unterschied.

C) Sport bedeutet nicht fir alle das gleiche.

2. A) Die Erziehung ist der einzige Grund, warum man im Sport aktiv ist.

B) Es gibt keinen Grund daiir, dass man im Sport passiv bleibt.

C) Es gibt verschiedene Griinde, warum man im Sport aktiv ist oder passiv bleibt.
3. A) Das Wichtigste ist, dass man sich gern bewegt.

B) Das Wichtigste ist, dass man sportliche Freude hat.

C) Wenn man gesund ist, braucht man keinen Sport.

4. A) Blroarbeit ist fiir Angestellte nicht genug.
B) Bduroarbeit ist fur Angestellte schon genug.
C) Buroarrbeit I&sst zu wenig Zeit fur Sport.
5. A) Viele gehen zum Sport, um diinner zu werden.
B) Viele gehen zum Sport, um ihr Gewicht zu erhdhen.
C) Viele gehen zum Sport, um zu gewinnen.
Wer wahlt bei Ihnen das Fernsehprogramm aus?

In vielen Familien gibt es h&utig abends unzufriedens Gesichter , ndmlich wenn ein
Fernsehprogramm nicht dem Geschmack (i) aller Familiemitglieder entspricht . Wer|
bestimmt nun in einer Familie , welches Programm im Fernsehen eingestellt wird ? Eine
Umfrage des Allensbacher Instituts fiir Demoskopie (Exi1%:) enthillte (#7) durchaus (—
s¢)patriarchalische (x&=¥) Fernsehgewohnheiten in deutschen Haushaltungen , in 45
Prozent aller Familien wird gesehen , was der Hausherr wiinscht , nur in 15 Prozent der
Falle kann sich die Hausfrau durchsetzen . In jeder achten Familie richtet man sich nach
den Wiinschen der Kinder , GroReltern oder sonstiger Hausgenossen. 28 Prozent einigen
sich(##3—2) von Fall zu Fall . Bei Eltern mit hoherer Schulbildung haben die Kinder ein
groRReres Mitspracherecht bei der Programmauswahl . Es erhoht sich zu Lasten des Vaters
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auf 18 Prozent . Diese Zahlen stimmen nachdenklich , denn eigentlich miifte es auch bei
diesem Thema in den Familien demokratischer zugehen .

6.

10.

In vielen Familien gibt es hdutig abends unzufriedens Gesichter,

a) wenn das Fernsehprogramm nicht beim Essen gesendet wird .

b) wenn nicht alle Familiemitglieder das Fernsehprogramm gern haben .

c) wenn nicht alle alle Familiemitglieder zusammen ein Fernsehprogramm sehen
kénnen .

d) wenn nicht alle Familiemitglieder zu Hause sind .

Nur in 15 Prozent der Félle kann sich die Hausfrau durchsetzen.

Dieser Satz bedeutet :

a) Nur in 15 Prozent aller Familien kann die Hausfrau bestimmen , welches
Programm im Fernsehen eingestellt wird.

b) Nur in 15 Prozent der Falle muB die Hausfrau nach den Winschen des Hausherrn
richten .

¢) Nur in 15 Prozent aller Familien kann die Hausfrau das Programm aussuchen ,
wenn der Hausherr nicht zu Hause ist .

d) Nurin 15 Prozent der Féalle kann die Hausfrau nicht selbst das Fernsehprogramm
einstellen .

Prozent ........

a) sehen nach dem Geschmack des einzelnen fern .

b) berticksichtigen abwechselnd die Wiinsche der Familiemitglieder .

¢) wahlen das Programm nur fur die Anwesenden .

d) streiten sich vor dem Film .

Dass die Kinder ein grolieres Mitspracherecht bei der Programmauswahl haben,

a) Ist der Vater damit nicht einverstanden .

b) Isteine Last flr den Vater .

¢) Kann der Vater nicht mehr ertragen .

d) Vermindert sich das Recht des Vaters .

Diese Zahlen stimmen nachdenklich .

Das heil3t:

a) Diese Zahlen sind falsch .

b) Diese Zahlen sind richtig .

¢) An diese Zahlen hat man nicht gedacht .

d) Diese Zahlen lassen uns uberlegen ,
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Kurzarbeit

Ist Kurzarbeit die Vorstufe zu Massenentlassungen (CK#it#: 51) und Rezession (453
ig)? Dieser Ruf haftet der Kurzarbeit an , aber es mufR nicht immer gleich so weit
kommen. Kurzarbeit ist zunéchst einmal nur die Herabsetzung (i) der Arbeitszeit unter
das gewohnte Mal bei entsprechender Kiirzung des Lohnes . Sie ist eine vorsorgliche
MaRnahme , die Entlassungen vermeiden helfen soll , wenn die Aussicht besteht , dass dig
wissenschaftlichen Schwiierigkeiten voribergehender Natur sind .

Die Einfihrung der Kurzarbeit ist nach dem neuen Betriebverfassungsgesetz
mitbestimmungspflichtig( & 3L v X 4514) , der Arbeitgeber braucht das Einverstandnis
des Betiebsrats(1ilk T.2x) . Der Antrag des Unternehmen an das Arbeitsamt muf3 rechtzeitig
gestellt werden und die Arbeitszeitverklrzung begrenzen .

Das ortliche Arbeitsamt priuft dann , ob der Arbeitsausfall wirtschaftliche Ursachen hat
und auBerhalb der Unternehmensverantwortung liegt . Bei schwierigen Féllen werden die
Landesarbeitsémter oder sogar die Bundesanstalt flir Arbeit eingeschaltet . Die
Arbeitsamter haben deshalb ein Wort mitzureden , weil sie das Kurzarbeitsgeld zahlen .

Die Hohe des Kurzarbeitsgeldes richtet sich in der Regel nach dem ohne
Arbeitsausfall (&) zu erzielenden Nettoarbeitsentgelt (4iim=5) . Fur die ausgefallenden
Avrbeitsstunden zahlt die Bundesanstalt fur Arbeit einen Differenzbetrag , der aber die Hohe
des normalen Stundenlohnes nicht erreicht . Da von ihm jedoch keine Abziige erhoben
werden , hat der Kurzarbeiter nach Angaben der Bundesanstalt annahernd den Betrag , den
er bei normaler Arbeitszeit bekommen héhhe .

11. Was ist Kurzarbeit ?
12. Was muf3 der Arbeitgeber machen ,wenn er Kurzarbeit einfuhren will ?
13. Wie hoch ist das Kurzarbeitsgeld ?
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Umweltbewusstsein der Deutschen

Es gibt aber grofle Unterschiede in der Bevolkrung, wenn es um das Thema Umwelt
geht . Einigen ist die Umwelt sehr wichtig und sie versuchen daher, alle negativen Faktoren
fir die Umwelt zu beseitigen. Anderen hingegen ist die Umwelt nicht so wichtig , sie
denken nicht viel Uber dieses Thema nach. .

Die Deutschen sind so umweltbewusst, dass es in Deutschland schon eine Reihe von
Gesetzen gibt, um die Natur zu schiitzen und die Umwelt zu entlasten (%) .In
Deutschland ist es tblich, den Mll zu trennen.  Dafir sind verschiedene Mulltonnen (1 3]
# > vorhanden, durch die der Mill zu trennen ist. Fir Glas gibt es offentliche
Sammeltonnen, die sich dann zur Wiederverwertung (% IHFIH) von der Millabfuhr G&Ex
Bi3%) entleeren lassen . In jedem unserer neueren Autos muss ein Katalysator Gjg#s)
vorhanden sein, der die giftigen Abgase in harmlose (E#) Gase verwandelt.

Das grofite Umweltthema in Deutschland ist zur Zeit der Streit um den Ausstieg aus|
der Kernenergie .

Das neue Gebdude des chinesischen Staatsfernsehens CCTV ist ein Bauwerk , das an
die Grenzen der Architecktur geht und die natirlichen Gesetze der Schwerkraff]
offensichtlich ignoriert (Zm%), auch eines der groBten weltweit . In Pekings Geschéftsviertel
ragen(%-r) die beiden L-férmigen Tirme schrag (f5i4}) in die Hohe — eine unglaubliche
Statik (i 72%) . Die Tlrme scheinen fast umzufallen, am Ende werden sie (ber 200 Meter|
hoch sein .




